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Краеведческая работа является одной из главных составляющих в системе воспитательной деятельности Волжской средней общеобразовательной школы. 

                   Ее главные цели
:    
расширение и углубление знаний детей о природе, истории, культуре, экономике родного края; 
развитие интереса к поисковой и исследовательской деятельности;

патриотическое, нравственное и эстетическое воспитание учащихся;
формирование активной жизненной позиции.

                 Основные формы внеклассной краеведческой работы в школе: 
· Работа школьного Музея Боевой и Трудовой славы

· Работа краеведческого кружка 

· Работа летнего профильного отряда

· Тематические классные часы

· Экскурсии на хозяйственные, природные и другие объекты поселка Волга и  Некоузского  района, в музеи
· Туристские походы и экскурсионные поездки по городам области и за   ее пределы

· Встречи с ветеранами, старожилами,  интересными людьми

· Участие в краеведческих конференциях и конкурсах разного уровня

· Школьные тематические вечера, организация выставок

· Участие в Днях Поселка

           Внеклассная краеведческая работа реализуется и контролируется: 
· Заместителем директора школы по воспитательной работе Вороновой М.А.,
· Заведующей школьным краеведческим музеем Чудаковой Г.А.,

· Руководителем школьного краеведческого кружка и летнего профильного отряда Михайловой Е.Н.

· Преподавателем музыки и МХК Заяц Т.Б.

· Классными руководителями.

                Реализация главных направлений краеведческой работы
                        Работа школьного  краеведческого музея
Музей Боевой и трудовой славы был открыт в нашей школе в феврале 1975 года к 30-летию Победы в Великой отечественной войне. Основателем его была Горохова Анна Михайловна — заслуженный учитель РФ, участник Вов. 
      Музей имеет три раздела. Первый посвящен истории поселка Волга, быту волжан конца 19-начала 20-го веков (фото).

       Второй- истории развития школы, пионерского движения, учителям и выпускникам (фото).

        Центральное место занимает в музее раздел « Боевая слава волжан», которая зародилась в годы гражданской войны и продолжилась в годы Великой отечественной (фото).
         Учащимися школы собраны сведения и о волжанах - жителях блокадного Ленинграда (фото).

          Гордостью музея является материал об « Огненном выпуске »- 50 выпускниках школы, на фронт прямо со школьной скамьи. За большую поисковую работу музей Волжской средней школы был удостоен вымпела и грамоты Советского комитета ветеранов войны за подписью П.И. Батова и А. Маресьева, а в 1980 г. получил звание « Отличного школьного музея».

           В настоящее время каждому классу также даются задания по сбору экспонатов и других материалов для музея.

            Руководителем и активистами музея проводятся экскурсии, а также мероприятия, ставшие традиционными: « Колесо истории», «Умники и умницы», праздник «Умельцы поселка». К  9  Мая, Дню Победы, в музее проводится « День открытых дверей» для жителей поселка Волга, встречи с ветеранами войны и тыла (фото).    
           Материалы музея используются на классных часах, торжественных линейках.
            В 2005 году по итогам районного конкурса Музей Боевой и Трудовой славы Волжской средней школы занял почетное первое место.

Краеведческий кружок и летний профильный отряд «Искатели»
Работает  в школе под руководством Михайловой Е.Н. с 1998 года. В период летних каникул создаются краеведческие исследовательские отряды. Основными целями кружка и краеведческого отряда являются привитие у учащихся средних и старших классов интереса  к поисковой исследовательской деятельности, воспитание патриотизма, сохранение памяти о прошлом своего родного края.
              От истории школы, поселка Волга мы постепенно перешли к исследованию его окрестностей, соседних селений. Благодаря архивным статистическим данным, нами были установлены границы бывшей Сменцевской волости, которые на севере и западе доходили до бывшего Мологского уезда, на востоке по реке Волга – до Рыбинского, а на юге – до 
Кривецкой волости Мышкинского уезда.

                Каждый год учащиеся-краеведы совершают походы и экскурсии в населенные пункты бывшей Сменцевской волости, встречаются со старожилами, составляют картосхемы деревень, узнают об их прошлом и настоящем. По собранным материалам ребята пишут исследовательские творческие работы и рефераты (фото).
               Некоторые наши материалы печатаются в районной газете « Вперед», например, « Капитан дальнего плавания – наш земляк» о Круглове
Николае Николаевиче – жителе п.Волга, выпускнике Волжской школы.
В нескольких газетах в2007 г. был помещен цикл статей на тему « Село Сменцево и священники сменцевской церкви»

            Три работы наших учащихся и преподавателей были включены в сборник А.Н. Грешневикова  « Летопись Ярославских сел и деревень».
             Исследовательская работа ученицы 10 –го класса Кочневой Ирины «Дворянские владения в Сменцевской волости Мышкинского уезда» напечатана в сборнике «Любитель природы» 2004 г.

              Учащиеся школы собрали сведения более чем о 30 селах и деревнях, затопленных водами Рыбинского водохранилища, встречались с их жителями.
             Члены краеведческого кружка и летнего профильного отряда изучили все промышленные предприятия поселка и его окрестностей, побывали на них с экскурсиями. Были  мы  на клеевом заводе « Волга», построенном мышкинским купцом Старенбергом в д. Гладышево в1869г.(фото), Волжской шерстопрядильной фабрике ( 1895), управляющим которой также был О.А. Старенберг. Посетили волжский хлебозавод, радиотелецентр, швейную фабрику. Узнали мы и об истории пищекомбината в деревне  Рыбак, созданного в 40-е годы 
ХХ-го века прибывшими сюда с затопленных территорий переселенцами(фото).

              Немало сведений получено нами о священнослужителях нашего Некоузского края, в том числе священнике Павле Груздеве, последних репрессированных священниках Казанской церкви села Сменцево Л.Ф. Розове и А.П. Иконникове (фото). 
 (исследовательские работы « Отец Павел и другие» и «Село Сменцево и его священники» напечатаны в сборнике « Паисьев колодчик» 2006 г. по материалам 2-ой научно-краеведческой конференции « Богородские встречи»)

                С ребятами-краеведами мы встречались с потомками династии Кузнецовых – производителей российского фарфора. В поселке Песочное Рыбинского района посетили Первомайский фарфоровый завод. Провели исследования о фарфоровом производстве и семейной династии Кузнецовых.

                 Изучили мы и историю  пионерского лагеря в местечке Усово Некоузского района, встретились с его бывшими работниками и воспитанниками.

                  Каждый год наши краеведческие материалы пополняются новыми сведениями.  
Тематические классные часы  
проводятся как по материалам школьного музея, так и по сведениям, собранным членами краеведческого отряда, например, о затопленных территориях, о ветеранах войны и труда, об истории футбола в п. Волга, об учителях и учениках школы, ушедших на фронт, о предмостных оборонительных рубежах, об истории промышленных предприятий поселка и др.

Экскурсии
в музеи,на природные и хозяйственные объекты совершаются учащимися-краеведами и отдельными классными коллективами школы. Неоднократно мы бывали в музеях поселка Борок: Природы, музее И.Д.Папанина, Н.А.Морозова, Ф.Г.Солнцева. Посетили музеи  Шестихина, Некоуза, Веретеи, Парфеньева (фото). Постоянно бываем в городе Рыбинске: Центральном музее, музее Мологского края, в музеях Центра Детского и Юношеского туризма и экскурсий, медицинском музее. В Болтинской школе Рыбинского района стали участниками краеведческой конференции «Расскажи мне, мама, о Мологе». В целях профориентации побывали в рыбинском  лесном техникуме в п. Тихменево (фото).

Неоднократно были  в музеях г.Мышкина: Народном музее, музеях Мыши, Валенок, Льна. 


Являемся постоянными участниками  мероприятий,в честь героев

Ситской битвы у села Лопатино  и праздников, посвященных дню рождения писателя-драматурга Сухово-Кобылина в селе Новое Некоузского района (фото). 


По приглашению руководителей  мы несколько раз побывали в Коптевской школе и её удивительном музее,а  в  селе Мартыново посетили замечательный Музей Кацкарей.


Много впечатлений оставило у волжских школьников посещение городов знаменитого туристического маршрута «Золотое кольцо России». Это  прежде всего г. Ярославль, Углич, Ростов-Великий, Переславль-Залесский, а за пределами области – Кострома, Сергиев Посад, Москва(фото)
Походы

Традицией Волжской школы  стало совершать в мае месяце поход по предмостным оборонительным рубежам в окрестностях п. Волга и соседних селений, а также по другим местам воинской славы  волжан (фото).


 Летними краеведческими отрядами проводятся походы вдоль правого и левого берега реки Волги, Сутки. Совершаются походы не только по нашему району, но и соседнему Мышкинскому. Так, в 2004 году мы посетили село Учма, где жил Святой Кассиан.

В течение двух лет учащимися – членами краеведческого кружка собирался и систематизировался материал о поэте-фронтовике Суворове Александре Петровиче. По этой теме  ученица 9-ого класса Вахрамова Анастасия выступила в 2008году на областном краеведческом конкурсе «Отечество» в г. Ярославле. Мечтаем в скором времени издать сборник лучших стихов нашего поэта-земляка.

Краеведческие конференции и конкурсы


Учащиеся нашей школы – постоянные участники и призёры краеведческих конференций и конкурсов разного уровня. Осенью по итогам летних и других исследований проводятся школьные конференции (фото), а затем,лучшие творческие работы мы направляем на конференции в район. Вот наши достижения за последние годы:
- 1-2 места на районных конференциях;

- декабрь 2002 г. – 2 место на 13-х Золотаревских краеведческих чтениях


в г. Рыбинске (фото);

- январь 2003г. – 1 место на 10 –ой областной краеведческой конференции

 «Отечество» в г. Ярославле;


- апрель 2003г. – Кочнева Ирина (10кл.) – лауреат 11 Всероссийского конкурса исследовательских работ в г. Москве (тема «Дворянские владения в Сменцевской волости Мышкинского уезда») (фото);

- апрель 2006г. – Борисенко Алена (11 кл.) – лауреат областного краеведческого конкурса «Ещё одно признание в любви к родному краю» и 2-й областной научно-технической конференции «Проектируем будущее» в г. Рыбинске (исследовательская работа «Легенды и были моей родословной»)

- в 2003г. учащиеся школы стали активными участниками областного конкурса «Летопись ярославских сел и деревень» (из более 300 присланных работ наши вошли в число 25 лучших);
- январь 2007 г. – Демехина Алена (8 кл.) – призер 14-ого областного краеведческого конкурса «Отечество» - (3 место за работу по теме «Здравствуй, лагерь пионерский!» - об истории пионерского лагеря в местечке Усово Некоузского района);
- январь 2008г. – Вахрамова Анастасия (9кл.) – 2 место в заочном туре  и пятое общее на 15 –ом областном конкурсе «Отечество» (тема «Суворов Александр Петрович – поэт, земляк, фронтовик») ;
                              Богданов Николай (11кл.) – 3 место в заочном туре и общее восьмое   (тема «Родом из АтлантидыХХ века» о долгожительнице поселка Волга Седуновой Т.К); (фото)


В 2007-2008 учебном году волжские ребята приняли  участие в областных творческих конкурсах: «Все мыши под крышу», в конкурсе буклетов, рисунков и фотографий, посвященному 90-летию детского и юношеского туризма в России, в творческом конкурсе  « Вдохновение»

и областном заочном этапе всероссийского конкурса «Моя малая Родина». А также - в различных районных и школьных краеведческих конкурсах и выставках творческих работ. Например, в конкурсе сочинений «О матерях можно говорить бесконечно», выставках – «Мама может всё, что угодно», «Папа может всё, что угодно» и других. (фото)
Дни Поселка

Каждый год Волжская средняя школа принимает активное участие в Дне поселка Волга (фото). Это и конкурсы рисунков по теме «Мой поселок», конкурсы сочинений «Каким я хочу видеть свой поселок», «Интересные люди»,  участие в викторинах «История моей улицы» (фото). А также концертные программы, творческие вечера, посиделки для пожилых людей под руководством учителя музыки Заяц Т.Б.
Встречи с интересными людьми, ветеранами
Постоянно поддерживается тесная связь Совета школы, краеведов с ветеранами войны и труда, интересными людьми поселка. Ветераны - постоянные гости на всех общешкольных и классных мероприятиях. Они выступают на школьных краеведческих конференциях, классных часах, линейках. Чествуем мы ветеранов и в дни знаменательных дат: в день Победы 9-ого мая, в день Защитника Отечества 23 февраля, в день Учителя,  Пожилого человека. Для желанных гостей в это время школьники готовят поздравительные концертные программы (фото).
Связь с общественными организациями

Краеведы школы поддерживают постоянную связь с различными организациями:




 поселок Волга  

- Администрация Волжского поселения

- библиотека

- детский сад

- промышленные предприятия

- Совет ветеранов школы и шерстопрядильной фабрики




Некоузский район

- редакция газеты «Вперед»

- центральный музей

- библиотека им. Сухово-Кобылина

- отдел культуры

- спорткомитет

- музеи школ 




Организации Ярославской области

- Рыбинский центр детского и юношеского туризма и экскурсий

- Народный музей г. Мышкина

- редакция газеты «Золотое кольцо»

- музей Мологского края
- ЯГПУ,

а также осуществляем связь с ведущими краеведами п. Волга, Некоуза, Шестихина, Борка, Веретеи, Парфеньева, Коптева, г Рыбинска, Мышкина, Ярославля.

Заключение

Краеведческая работа имеет огромное воспитательное и образовательное значение, так как на основе приобретенных знаний по истории, экономике, культуре и природе родного края расширяются знания учащихся и о стране в целом, а значит, воспитываются люди, неравнодушные к судьбе своей родины, заинтересованные в её процветании и дальнейшем развитии.


В ходе целенаправленной исследовательской деятельности у школьников развиваются разносторонние творческие способности, формируются навыки самовыражения и самореализации личности, что так необходимо в современном нестабильном обществе.


Краеведение – это прежде всего и «школа просвещенного патриотизма», обеспечивающего историческую преемственность поколений.

