ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ
АДМИНИСТРАЦИИ НЕКОУЗСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА 

ПРИКАЗ

05.12.2013                                                                                                      № 122 

Об утверждении показателей эффективности,

Положения об оценке эффективности деятельности
руководителей муниципальных образовательных учреждений
В соответствии с Методическими рекомендациями Министерства образования и науки Российской Федерации по разработке органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления показателей эффективности деятельности государственных (муниципальных) учреждений в сфере образования, их руководителей и отдельных категорий работников, «дорожной картой», утвержденной постановлением администрации Некоузского муниципального района от 12.09.2013 года № 1009, в целях организации перехода на эффективный контракт,

ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить:

- Положение об оценке эффективности деятельности руководителей муниципальных образовательных учреждений (приложение 1);
- показатели эффективности деятельности общеобразовательных учреждений Некоузского муниципального района (приложение 2);

- показатели эффективности деятельности руководителей муниципальных общеобразовательных учреждений (приложение 3); 

- показатели эффективности деятельности дошкольных образовательных учреждений Некоузского муниципального района (приложение 4);

- показатели эффективности деятельности руководителей дошкольных учреждений (приложение 5);

- показатели эффективности деятельности муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Некоузского муниципального района (приложение 6);

- показатели эффективности деятельности руководителей муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Некоузского муниципального района (приложение 7).
 2. Заместителю начальника отдела образования администрации Некоузского муниципального района (И.Н. Мильтоп) обеспечить оценку эффективности деятельности руководителей муниципальных образовательных учреждений в соответствии с Положением с 01 января 2014 года.

3. Контроль за исполнением приказа оставляю за собой. 
Начальник отдела образования                                                   Т.Г. Тележкина
